

Университет в общественной и научной жизни страны

Заседание Президиума Ассоциации юридического образования (АЮРО)



12 февраля 2025 г. на площадке юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова состоялось заседание Президиума Ассоциации юридического образования (АЮРО).

Встреча прошла под председательством президента АЮРО, ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктора Блажеева. Он поздравил МГУ имени М.В.Ломоносова и его юридический факультет с 270-летним юбилеем, вручил награды Ассоциации юридического образования. Во вступительном слове ректор МГЮА затронул тему важности повышения качества подготовки юридических кадров.

«В настоящий момент ведется работа по совершенствованию системы высшего образования. Мы понимаем, что, юрист — ответственная профессия,

¹ URL: <https://msal.ru/news/>.

требующая фундаментальных знаний, высоких профессиональных и личных качеств. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин накануне обозначил задачу по повышению качества образования. В рамках наших встреч мы непрерывно ведем работу по выработке предложений по данному вопросу», — отметил Виктор Блажеев.

Проректор по образовательной деятельности Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Наталья Софийчук выступила с докладом о перспективах развития высшего юридического образования и рассказала о разработке федерального государственного образовательного стандарта высшего образования нового поколения в сфере юриспруденции.

По итогам встречи проект федерального государственного стандарта высшего образования направлен в Комитет Государственной Думы по науке и высшему образованию.

Председатель Правления Ассоциации юридического образования (АЮРО), проректор по молодежной политике Александр Чанышев выступил на заседании по вопросам организации деятельности Ассоциации юридического образования (АЮРО).



Заседание Общественного совета при Росимуществе

18 февраля 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) под председательством Виктора Блажеева прошло заседание Общественного совета при Федеральном агентстве по управлению государственным имуществом.

В ходе заседания был заслушан и утвержден Годовой отчет Общественного совета при Росимуществе за 2024 год. Затем с докладами об итогах работы по основным направлениям деятельности выступили руководители структурных подразделений Росимущества. Были рассмотрены вопросы управления государственным имуществом, приватизации, распоряжения конфискованным и арестованным имуществом.

В завершение заседания члены Общественного совета обозначили его ключевые задачи на 2025 год.



Заседание национального клуба заслуженных юристов Российской Федерации



12 февраля 2025 г. преподаватели Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) приняли участие в заседании национального клуба заслуженных юристов Российской Федерации. Встреча прошла в Институте государства и права Российской академии наук. От Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в мероприятии приняли участие первый проректор, заведующий кафедрой предпринимательского и корпоративного права Инна Ершова, заведующий кафедрой финансового права Елена Грачева и профессор кафедры адвокатуры Анатолий Кучерена.

Национальный клуб заслуженных юристов Российской Федерации основан в 2019 г., в его задачи входят развитие правовой науки и образования, обеспечение

координации работы академических институтов и образовательных организаций страны в интересах поступательного развития государства и обеспечения прав его граждан.

Развитие Университета

Военный учебный центр при Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) отметил пятилетний юбилей



5 февраля 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось торжественное построение, посвященное пятилетнему юбилею Военного учебного центра.

В честь пятилетия с начала военной подготовки на плацу Военного учебного центра Университета состоялся торжественный митинг, в ходе которого прошло вручение знака «Отличник ВУЦ», благодарностей и памятных подарков обучающимся, а также был дан старт мероприятиям, посвященным празднованию Дня защитника Отечества.

Университету имени О.Е. Кутафина (МГЮА) передано второе издание Большой советской энциклопедии

Состоялась торжественная церемония передачи библиотеке Университета второго издания Большой советской энциклопедии, состоящей из 51 тома. Большая советская энциклопедия является одной из наиболее авторитетных универсальных энциклопедий в мире.

В мероприятии приняли участие ректор Университета Виктор Блажеев, заместитель председателя ЦИК России Николай Булаев и член ЦИК России Борис Эбзеев.

«Выражаю искреннюю признательность за этот бесценный дар. В энциклопедии собраны знания, накопленные за годы, описаны важные этапы развития нашей страны. Мы должны помнить о нашей истории и о людях, которые внесли свой вклад в ее становление на разных этапах существования нашего государства. Опираясь на традиции и историю нашего Отечества, мы сможем уверенно двигаться вперед», — подчеркнул Виктор Блажеев.



МГЮА: МАРГОРИНА БАРБАРА

В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось совещание, посвященное вопросам правового обеспечения морской деятельности

5 февраля 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось совещание, посвященное вопросам правового обеспечения морской деятельности. В ходе совещания обсудили направления и форматы взаимодействия, а также вопросы правового обеспечения морской деятельности и подготовки высококвалифицированных кадров в сфере морского права.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) представили ректор Виктор Блажеев, первый проректор Инна Ершова, проректор по научно-исследовательской деятельности Владимир Синюков, проректор по образовательной деятельности Наталья Софийчук, проректор по административной работе и информационным технологиям Сергей Игитханян, заведующий кафедрой морского права Михаил Кротов, и.о. начальника Учебно-методического управления Ирина Комерова, директор Высшей школы права Эльвин Теймуров.

Во встрече также приняли участие главный федеральный инспектор по городу Москве Аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Виктор Костин, заместитель начальника Департамента национальной морской политики Управления Президента Российской Федерации по вопросам национальной морской политики Лина Бочарова,



МГЮА: МАРГОРИНА БАРБАРА



консультант Департамента национальной морской политики Управления Президента Российской Федерации по вопросам национальной морской политики Егор Костин.

В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась встреча-презентация с представителями Центрального банка России, посвященная новой программе профессиональной переподготовки



27 февраля 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась встреча-презентация программы профессиональной переподготовки «Регламентированные закупки: законодательство и практика» для студентов, магистрантов и аспирантов.

Со стороны Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) во встрече приняли участие проректор по образовательной деятельности Наталья Софийчук, директор Института госзакупок Филипп Тасалов, директор Центра карьеры и развития компетенций Рубен Овсепян.

На встрече выступили директор Департамента закупок Банка России Мария Тимошенко, начальник Управления привлечения и развития бренда работодателя Департамента кадровой политики Банка России Светлана Ивановская.

В приветственном слове проректор по образовательной деятельности Наталья Софийчук подчеркнула уникальность профессии закупщика, требующей от специалиста глубоких межотраслевых практических знаний в сфере юриспруденции, экономики, информационных технологий и профессиональных коммуникаций.

Конференции, круглые столы, семинары

Научно-практическая конференция «Публичное и диспозитивное (частное) начала в уголовном процессе: тенденции и перспективы развития в современной России»

6 февраля 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась научно-практическая конференция «Публичное и диспозитивное (частное) начала в уголовном процессе: тенденции и перспективы развития в современной России». Мероприятие было приурочено к юбилею известного ученого, доктора юридических наук, профессора, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, эксперта Научно-консультативных советов (Министерства юстиции, Уполномоченного по правам человека, Федеральной палаты адвокатов), профессора кафедры уголовно-процессуального



права имени П. А. Лупинской Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Ларисы Масленниковой.

Конференция стала площадкой для обсуждения ключевых вопросов соотношения публичных и диспозитивных начал в уголовном судопроизводстве, определения перспектив развития уголовно-процессуального законодательства в современной России. Юбилей профессора Ларисы Масленниковой послужил стимулом для консолидации усилий ведущих ученых и практиков в области уголовного процесса с целью анализа актуальных проблем и выработки научно обоснованных рекомендаций по их разрешению.

Открывая конференцию, с приветственным словом выступила первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации Инна Ершова. Она подчеркнула, что в современных реалиях *«очень сложно провести границу между частным и публичным правом, поскольку реалии таковы, что все переплетается»*. Она указала на необходимость объединения усилий представителей различных отраслей права, в том числе и тех, кто занимается публичным и частным правом. Инна Владимировна отметила, что выделение в уголовном праве частных и публичных начал является *«задачей очень сложной, и вместе с тем очень значимой»*.

Далее слово было предоставлено Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации, доктору юридических наук, доктору философских наук, профессору, заслуженному юристу Российской Федерации Татьяне Москальковой. Она поздравила Ларису Масленникову с юбилеем и вручила ей почетную грамоту Уполномоченного по правам человека «за выдающиеся заслуги в области защиты прав и свобод человека и гражданина».



Круглый стол «Мой научный руководитель»



7 февраля 2025 г. в преддверии Дня российской науки в Университете прошел круглый стол «Мой научный руководитель».

Мероприятие стало площадкой для обсуждения значимости научного руководства в формировании высококвалифицированных юридических кадров.

«Сейчас мы особенно отчетливо видим выдающуюся роль науки, ее ключевое значение для социальной сферы и обороноспособности, а также как основы производительной сферы. В структуре общественных и социальных наук юриспруденция занимает важнейшее место. Мы с гордостью развиваем передовые воззрения в этой сфере, понимая свою роль как системного Университета, охватывающего все предметы в их традиционной и новейшей вариациях», — обратился с приветственным словом проректор по научно-исследовательской деятельности Владимир Синюков.

В рамках заседания состоялась торжественная церемония награждения работников Университета. За вклад в развитие юридической науки были награждены профессор кафедры финансового права Юлия Цареградская и профессор кафедры гражданского и административного судопроизводства имени М. С. Шакарян Елена Стрельцова. За продвижение новых идей в юридической науке отмечены проректор по стратегическому и международному развитию Мария Мажорина, директор Высшей школы права Эльвин Теймуров; за достижения в научном наставничестве молодежи — заместитель заведующего кафедрой интеллектуальных прав Елена Гринь, доцент кафедры международного частного права Олеся Засемкова. За успехи в организационном обеспечении научной деятельности отмечены начальник отдела комплектования аттестационных дел соискателей ученых степеней Научно-исследовательского института Яна Сурина и начальник отдела научно-издательской политики Научно-исследовательского института Вероника Лебедева.



Всероссийский студенческий конкурс имени А. Ф. Кони «Модель уголовного суда»

13 февраля 2025 г. в Университете состоялось торжественное открытие Всероссийского студенческого конкурса имени Анатолия Федоровича Кони «Модель уголовного суда». Мероприятие было организовано Ассоциацией юридического образования и Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Конкурс представляет собой имитацию судебного процесса, где участники, используя материалы реальных уголовных дел, разбирают дело в формате игрового судебного заседания. Команды должны подготовить аргументированные меморандумы и убедительно выступить в роли представителей сторон перед судом. Работу участников оценивают высококвалифицированные специалисты, включая судей, адвокатов и прокуроров.

В течение трех дней в рамках Модели уголовного суда прошли четвертьфинал, полуфинал, процедура отбора присяжных заседателей и финальный раунд.



По результатам всестороннего рассмотрения материалов дела и на основании вердикта, вынесенного коллегией присяжных заседателей, были определены следующие победители: 1-е место заняла команда № 2 «Идеальная совокупность» (Санкт-Петербургский государственный университет); 2-е место — команда № 45 «Райымбек батыр, Суюнбай, Абай и партнеры» (Уральский государственный юридический университет); 3-е место — команда № 22 «Юристы особого назначения» (МГУ имени М.В.Ломоносова); и команда № 34 «Юридический состав» (Тюменский государственный университет).

Дополнительно отмечены: за лучшее обвинение — команда № 34 «Юридический состав» (Тюменский государственный университет); за лучшую защиту — команда № 100 «OVERуполномоченный» (МГЮА); за лучший меморандум — команда № 121 «Так говорил Таганцев» (ВШЭ) и как лучший оратор — Маргарита Дашковская (СГЮА).



XIII Международный юридический IP Форум

С 14 по 15 февраля 2025 г. на площадке Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел XIII Международный юридический IP Форум. Центральная тема мероприятия в 2025 г. — «Евразия и IP: новые реалии». В рамках форума была организована работа дискуссионных площадок, мастер-классов и круглых столов по различным вопросам развития интеллектуального права.



С приветственным словом к гостям, участникам и организаторам мероприятия обратилась первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Инна Ершова. Она подчеркнула, что залогом успеха IP форума стали нескольких факторов: «...насыщенная программа и темы площадок, коррелирующие с национальными целями Российской Федерации, выдающееся руководство форума и кафедры интеллектуальных прав, которая активно развивается и создает условия для полноценной, высокоэффективной и результативной академической работы». Инна Ершова также поблагодарила всех участников за искренний интерес к юридической науке и праву интеллектуальной собственности и пожелала им успехов.

В рамках открытия прошло торжественное мероприятие, посвященное 10-летию юбилею кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Профессорско-преподавательский состав кафедры представил фильм о работе подразделения.

Ключевым событием торжественного открытия форума стало награждение номинантов премии «За заслуги в IP». Премии были удостоены первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Инна Ершова, заместитель председателя первого апелляционного суда общей юрисдикции Дмитрий Лепешин, заместитель руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности Виктория Галковская и профессор кафедры конкурентного права Мария Егорова.



II Всероссийская научно-практическая конференция «Российская прокуратура: укрепление экономической основы государства»

19 февраля 2025 г. состоялось торжественное открытие II Всероссийской научно-практической конференции «Российская прокуратура: укрепление экономической основы государства», организованной Институтом прокуратуры.

С приветственным словом к участникам, гостям и организаторам мероприятия обратился проректор по научно-исследовательской деятельности Университета

имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Владимир Синоков: *«В наши дни экономическая сфера государства подвергается кардинальным изменениям и претерпевает воздействия различного характера. В этой ситуации ведущую роль играет прокуратура, осуществляющая контроль и защиту интересов граждан и государства в данной сфере. Уверен, что в дальнейшем прокуратура только укрепит свое положение в системе надзора за соблюдением законодательства в экономическом аспекте, а мы подготовим для этого высококвалифицированные кадры».*

Затем состоялось пленарное заседание на тему «Экономическое пространство в фокусе надзора» с участием приглашенных гостей из Генеральной прокуратуры РФ и Университета прокуратуры. В рамках работы секций конференции студенты и молодые ученые выступили с подготовленными научными работами по различным направлениям развития прокурорского надзора.



XVII Международная научно-практическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося ученого Юрия Козлова

20 февраля 2025 г. в Университете состоялась XVII Международная научно-практическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося ученого Юрия Козлова. Мероприятие стало площадкой для обсуждения актуальных вопросов института административного принуждения в контексте современных политико-правовых трансформаций. Встреча была организована Национальной ассоциацией административистов и кафедрой административного права и процесса Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Открыла мероприятие первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Инна Ершова: *«Юрий Маркович оставил после себя значительное научное наследие, включающее фундаментальные труды и большое количество учеников, сформировавших авторитетную научную школу. Его работы, охватывающие широкий спектр вопросов — от административных правоотношений и предмета административного права до методологии государственного и общественного управления — оказали существенное влияние на развитие смежных отраслей и всей отрасли права в целом».*

В продолжение мероприятия прозвучали доклады на заявленную тему от представителей научно-образовательного и экспертного сообщества.



В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) обсудили бюджетные инструменты модернизации экономики Российской Федерации



20 февраля 2025 г. в Университете состоялся международный VI Финансово-правовой форум «Финансовое право и современный миропорядок. 2025.6» на тему: «Бюджетные инструменты модернизации экономики Российской Федерации: теория и правовая реальность». Мероприятие было организовано кафедрой финансового права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) при участии Федерального казначейства и кафедры административного и финансового права Санкт-Петербургского государственного университета.

В условиях глобальных вызовов и внутренней трансформации экономики России финансовое право становится ключевым инструментом, способствующим эффективному использованию бюджетных ресурсов. Участники форума обсудили, как современные подходы к бюджетному регулированию могут способствовать не только экономическому росту, но и социальной справедливости.

Мероприятие открыл ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев: «Сегодня будут затронуты самые актуальные темы, в первую очередь связанные с новыми механизмами бюджетного регулирования, что особенно актуально в условиях тех вызовов, с которыми сталкивается экономика нашей страны. Рад тому обстоятельству, что форум носит не чисто академический характер, а переходит в плоскость обсуждения и практических вопросов благодаря активной вовлеченности в нашу работу коллег из федеральных органов исполнительной власти».

В ходе открытия мероприятия ректор Виктор Блажеев вручил руководителю Федерального казначейства Роману Артюхину почетную грамоту Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Он, в свою очередь, вручил высшую ведомственную награду — медаль графа А. И. Васильева заведующему кафедрой финансового права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Елене Грачевой.

«Именно здесь, в стенах Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), мы видим, как бьется сердце финансово-правовой науки. Конечно, отдельная заслуга в этом принадлежит Елене Юрьевне Грачевой:



ее фундаментальным научным трудам, а также личному вкладу в развитие финансово-правовой науки. Мы, практически все работники, безмерно благодарны тому, что имеем уникальную возможность регулярно обсуждать самые актуальные вопросы развития финансово-бюджетной сферы с выдающимися учеными», — отметил Роман Артюхин.

Мероприятия ректората

Заседание Ученого совета Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



24 февраля 2025 г. в Университете прошло очередное заседание Ученого совета, на котором были рассмотрены текущие кадровые вопросы и деятельность структурных подразделений.

На мероприятии были отмечены следующие работники. Профессору кафедры гражданского права Людмиле Василевской присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации». За многолетний добросовестный труд и подготовку высококвалифицированных специалистов в области судебной экспертизы, а также в связи с предстоящим 20-летием Института судебных экспертиз почетной грамотой награждены директор Института Елена Чубина и его научный руководитель Елена Россинская. За успешную работу и большой вклад в подготовку высококвалифицированных юридических кадров, а также в связи с юбилеем почетной грамотой награждена доцент кафедры общеобразовательных дисциплин Наталья Абрамова.





В ходе заседания ректор Университета Виктор Блажиев вручил документ о присуждении ученой степени министру спорта Российской Федерации Михаилу Дегтяреву. Научное диссертационное исследование было выполнено на кафедре административного права и процесса МГЮА.

Директор Научно-исследовательского института (НИИ) Олег Кудряшов и научный руководитель НИИ Наталья Соколова выступили с отчетом о научно-исследовательской работе Университета в 2024 г. Проректор по стратегическому и международному сотрудничеству Мария Мажорина представила доклад «О плановых значениях ключевых показателей эффективности Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на 2025 год».

С докладом о деятельности кафедры криминалистики выступила заведующий кафедрой криминалистики Елена Галяшина. О стратегии развития Института публичного права и управления рассказала его директор Джавгарат Казанбекова.

Кроме того, на мероприятии были утверждены темы диссертаций и темы магистерских диссертаций.



Международное сотрудничество



В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась встреча с представителями китайских университетов

6 февраля 2025 г. в Университете состоялась рабочая встреча проректора по стратегическому и международному развитию Марии Мажориной с представителем Цзилинского университета Ли Дунци и главным координатором Евразийского института развития цифрового права Хэнаньского университета Ван Гуанлуном.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на встрече также представили директор Центра международного сотрудничества Анна Драганова и начальник отдела международных связей Центра международного сотрудничества Татьяна Гуляева.

Стороны обсудили вопросы образовательного сотрудничества, совместные научно-исследовательские проекты, программы обучения студентов по обмену, а также определили направления и планы по развитию взаимодействия между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и китайскими университетами.

Премии, награждения

Победители конкурса на соискание стипендии имени А. А. Собчака



13 февраля 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась торжественная церемония награждения победителей конкурса на соискание стипендии имени А. А. Собчака. Обладателями стипендии в 2025 г. стали 10 человек из 9 образовательных организаций России: Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), СПбПУ, Юго-Западного государственного университета, РГУП имени В. М. Лебедева, Алтайского государственного университета, НИУ «БелГУ», УрГЮУ имени В.Ф. Яковлева, Дальневосточного федерального университета и ВГУЮ (РПА Минюста России).

Стипендиатов поздравили заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации Ольга Петрова, сенатор Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, президент Санкт-Петербургского общественного фонда Анатолия Собчака Людмила Нарусова и ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), сопредседатель Ассоциации юристов России и президент Ассоциации юридического образования Виктор Блажеев.



В мероприятии также приняли участие сенатор Совета Федерации Федерального Собрания Тарас Хтей, проректор по молодежной политике МГЮА Александр Чанышев и директор музея становления демократии в современной России имени Анатолия Собчака Ольга Божченко.

Премия Правительства Москвы



В преддверии Дня российской науки мэр Москвы Сергей Собянин вручил премию Правительства Москвы молодым ученым за достижения в 2024 г. Профессор кафедры международного частного права и кафедры интеллектуальных права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Бениамин Шахназаров награжден премией за цикл работ «Право устойчивого развития и антисанкционное регулирование».